
 
 

 

Kazakhstan  |  Tax & Legal Department  |  20 April 2020 

 

Customs Alert 
Extension to the transition period for introducing 
the registration of Waybills for goods 

 

Dear Friends, 

In this alert we would like to inform you about some changes due to be made 

to the new rules for registering Waybills for goods. 

In Order No. 379 from 13 April 2020 the Ministry of Finance has amended 

Order No. 1424 from 26 December 2019 “On the Approval of a List of Goods 
requiring the Registration of Waybills for goods and Rules for registering them" 

and set new deadlines for the introduction of Waybills for goods: 

Waybills for goods will be registered from 1 July 2020 for goods specified in the 
approved List, with the exception of biofuels, for which Waybills for goods have 

been issued since 1 January 2020, and specific goods referred in points 5 and 8 
of the approved List, for which the obligation to issue Waybills for goods arises 

from 1 January 2021. 

We recommend that taxpayers take preparatory measures to adapt their 

accounting systems to incorporate the registration of Waybills for goods 

during the transition period until 1 July 2020.  

 



If you would like to receive more detailed advice on any of the issues discussed 
in this overview, please contact the Deloitte Tax & Legal Department on the 
numbers specified below. 

+7 (727) 258 13 40 (Almaty) or +7 (717) 258 04 81/80 (Nur-Sultan). 

Best regards, 

Tax & Legal Department 

 

Combating COVID-19 with resilience 
Keep up to date! 

 

 

 

 

Таможенный вестник 
о продлении переходного периода по внедрению 
сопроводительных накладных на товары 

 

Уважаемые друзья, 

Мы бы хотели проинформировать Вас о некоторых изменениях, вносимых 

в новые правила по оформлению сопроводительных накладных на товары 
(далее, СНТ). 

Приказом Министерства Финансов Республики Казахстан № 379 от 13 

апреля 2020 года внесены изменения в Приказ МФ РК №1424 от 26 

декабря 2019 года «Об утверждении Перечня товаров, на которые 

распространяется обязанность по оформлению сопроводительных 

накладных на товары, а также правил оформления и их документооборота» 

и установлены новые сроки введения в действие сопроводительных 

накладных на товары. 

Оформление СНТ осуществляется с 1 июля 2020 в отношении товаров, 

указанных в утвержденном Перечне, за исключением биотоплива, по 

которому оформление СНТ возникло с 1 января 2020 года, а также за 

https://www2.deloitte.com/kz/en/pages/about-deloitte/topics/combating-covid-19-with-resilience.html


исключением отдельных товаров, указанных в пунктах 5 и 8 утвержденного 

Перечня, на которые обязанность СНТ возникает с 1 января 2021 года. 

Мы рекомендуем налогоплательщикам в течении переходного периода до 

1 июля 2020 года провести подготовительные мероприятия по 

адаптированию своих учетных систем к внедрению СНТ. 

 

Если Вы хотите получить более детальную консультацию по вопросам, 

освещенным в данном выпуске, пожалуйста, обращайтесь в Департамент 

налогов и права компании «Делойт ТСФ» по ниже указанным номерам и 

контактным данным: 

+7 (727) 258 13 40 (Алматы) или +7 (717) 258 04 81/80 (Нур-Султан). 

С уважением, 

Департамент налогов и права  

 

Противостояние вирусу COVID-19   
Будьте в курсе нововведений! 
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advice or services. Before making any decision or taking any action that may affect your finances or your business, you 

should consult a qualified professional adviser. No entity in the Deloitte network shall be responsible for any loss 

whatsoever sustained by any person who relies on this communication. 
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